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Aula 10

Critérios de Avaliacao

1. Avaliagdes (ambiente online):
B1 - peso 4- 12 bimestre:
* 10 pontos (avaliagoes e atividades das unidades 1 e 2- online)

B2 - peso 6 — 22 bimestre:
* 3 pontos (Presencial: Listas de Exercicios- aula/ casa)
* 7 pontos (Avaliagdo Oficial Presencial 30/05/2017**%*),

SUB - toda a matéria (até o momento- online):
* 10 pontos (avalia¢do prevista para 19/06/2017**%*),

***Aguardando a elaboragao!!!
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CRONOGRAMA DE ATIVIDADES

Disponibilizagdo da Unidade 1
Disponibilizagdo da Unidade 2

Atividade Discursiva 10/04/2017 28/05/2017
!
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Bibliografia Basica Padrao (Definitivo)
Calculo Numérico
1. SANTOS, Jodo C. Calculo Numérico. AVA.
Ambiente Virtual de Aprendizagem.

Jodo Carlos dos Santos
Gabriela Faria Barcelos Gibim

2. RUGGIERO, Marcia A. G. Calculo Numérico:
CALCULO Aspectos Tedricos e C.omputacionais. 22 edicdo. Sao
T[T 3;1 Y Paulo: Pearson- Prentice Hall, 2012.
Na nossa biblioteca: 30 exemplares- 519.4 R871c

22 Edigao
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€ @ avaeduc.combr/course/view.php?id=54

Paginainicial  Calculo Numérico

Orientagdes gerais .
ORIENTAGOES GERAIS

Livro diddtico

B  Manual da Disciplina

B | Acesse aqui o Cronograma de Atividades
Unidade de ensino 2

B Quadro de Avisos
Unidade de ensino 3

B
B
Bl Unidade de ensino 1
=
=
=

Plano de Aula (cculic)
Unidade de ensino 4

B Atividade discursiva

B Informagées avaliagio
presencial
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Atividade Diagnétsica e Atividade de Aprendizagem

o Questao
® Ainda néo respondida [l Essa questdo Vale 1,00 ponto(s).

Considere uma maquina cuja representagao de nimeros é definida por base dez, quatro algarismos na mantissa e
expoentes com intervalos entre [-5,5]. Ao representar o nimero 73,758 e calcular os erros absoclutos e relativos,
poedemos afirmar que:

Escolha uma:

O & Onimero x= 0,7376 - 102éa representagio do nimero 73,758
(O b. 0 erro absoluto & 0,004

O c Oerro absoluto e o relativo sdo iguais.

(O d. A representacio porarredondamento correta é x= 0,7375- 102

(O e. 0 erro relativo encontrado & 0,002%

Préximo
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Unidade 3- Secao 3.1- Motivacao

Umaempresa de sucata de ferro, material muito utilizado nas fundigdes,
tem seus valores de comercializagao representados na Tabela 3.1:

Tabela 3.1 | Preco de sucata de ferro

X Toneladas de Ferro 3 5 9
f(x) Preco de Venda [Mil Reais] 120 195 225

Fonte: Elaborada pelo autor.

Uma fundigdo solicita um orcamento paraacomprade 7,45 toneladas
de sucata de ferro. Para atender a solicitacao do cliente, sao chamados
quatro vendedores: trés desses vendedores apresentaram o orcamento,
interpolando os valores da Tabela 3.1; o primeiro vendedor, Arnaldo,
usou a técnica do polinémio interpolador; o segundo, Bruno, fez uso
da forma de Lagrange; e o terceiro, Carlos, aplicou a forma de Newton.
O guarto vendedor, Dagoberto, verificou o erro na interpolagdo pela
forma de Newton. I¢

Aula 10

Secao 3.2

Forma de Lagrange para o polinédmio interpolador

Dialogo aberto

Caro aluno,

Nesta segdo, trataremos da interpolagéo, fazendo uso do polindmic interpolador
de Lagrange, e novamente estaremos desenvolvendo a resolugdo do problema do
orgamento de venda de sucata de ferro, apresentado no inicio desta unidade.

Uma fundigdo sclicita um orgamente para a compra de 7,45 toneladas de
sucata de ferro, e o vendedor Bruno apresenta o orgamento calculando o prego
por meio do polindmio interpolador de Lagrange.

kﬂotqn'e
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ﬁ'{)y Atencéo!

Todos os calculos efetuados nessa segdo serdo arredondados com duas
casas decimais, exceto quando for descrito o critério de arredondamento.

Como apresentado na segdo 3.1, suponha novamente gque tenhamos (1 +1

pontos deinterpolagéodistintos, (x,f (x,)): (x] (% )) ...;(xn S, )) Ainterpolac3o
aqui apresentada é realizada através da determinagdo de um polindmio de grau =
n obtido pelo conhecimento dos pontos de interpolagdo.

kroton‘
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O polindmio interpolador & p(x) = if(x,()l,,( (x) onde:
k=0

Lk(x):( (x=x)(x—x ) (x—x )(x =%y )--(x—x,)

xk_x())('xk_xl)'"(xk_xk—])(xk_xk+l)"'(xk_xn)

p(x)=1 (%) Lo (x)+ S (%) L (x)+ -+ 1 (%) L, (x)

os polinémios L, (x) sdo denominados polinémios de Lagrange.

(r{ Atencao!
4

QO polindmio interpolador & unico, ou seja, o polindmio obtido pelo
meéetodo da interpolagéo polinomial sera igual ac obtido na interpolagédo
pela forma de Lagrange.
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D Exemplificando

Dada & Tabela 3.13, determine o valor de f(8), fazendo a interpolagéo
na forma de Lagrange:

x 3 7 10
(%) 5 9 1

11
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Resolucdo:

k 0 1 2
X 3 7 10

7(x) 5 g 11

(=% )(x—x ) (x =3 )(x %y ) (x-x,)
X _xﬁ)(xk _xi)'"(xk _xk—l)(xk _xhi)"'(xk _'xn)
(xfxl)(xfxz) _ (x77)(x710)

xo—xl)(xo—xz) - (3_7)(3_]0)

Lk(x):(

L, (x) = (

x*—17x+70
b=

x2]7x+70]

O

()L (x)=0,18x* -3,04x+12,5 h

kroton®
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o (mx)(x-x) _ (x=3)(x-10)
L(x) (5, —x)(%-x,) (7-3)(7-10)

x> —13x+30

b=,

f(xl)lq(x)=_9[x2—1]372x+%J

f(x)L(x)=-0,75x*+9,75x 22,5

Aula 10

(x—xe)(x—xl) B (x—3)(x—?)

Lz(x)z(

X, %) (% -x) (10-3)(10-7)

x*=10x+21
L (x)zT

2

x2=10x+21
21

(%)L, (x)zll[

f(x)L,(x)=0,52x*-5,24x+11

24/04/2017
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p(x)=0,18x" -3,04x+12,5-0,75x> +9,75x - 22,5+0,52x* — 5,24x +11
p(x)z —0,05x* +1,47x +1= Polinédmio Interpolador de Lagrange

f(8) =p(8) =-005-82+1,47-8+1

Portanto, f(S) = p(S) =9,56

15
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Vocé pede facilitar a visualizagdo do calculo que define ¢ polindmio
interpclador usando ¢ quadro a seguir, langando os coeficientes e ©
termo constante de cada f(x")L" (x) e realizando a somatdria.
f(xu )Ln (x) xz X c
S(x)L(x) | +018 | -304 | +125
f(x)L(x) -075 +975 | -225
f(x,)L,(x) | +052 524 +11
Y f(x,)L,(x)| +005 | +147 +1
p(x)=-0,05x%+1,47x+1
16
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Lista 7- Exercicios para 02/05/2017:

Exercicio 1:

Dados os pares ordenados a seguir, determine o valor de f(12,32),
usando a interpolagdo de Lagrange.

X 8 13 17

f(x) 20 12 6

17
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Lista 7- Exercicios para 02/05/2017:

Exercicio 2:

Dado o quadro de pares ordenados abaixc, determine f(4,5),
fazendo uso do pelindmio interpolador de Lagrange.

X 1 3 6 8

f(x) 2 7 10 1

18
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Lista 7- Exercicios para 02/05/2017:

Exercicio 3:

3. Determine o valor de f(2,81) utilizando a interpolagdo na forma de
Lagrange para o quadro a seguir.

a) f(2.81)=-10,00.

b) f(2.81)=-12,32.

c) f(2.81)=-14,80. f(x) 15
d) £(2,81)=-10,31.

-12 -3

e) f(2,81)=-12,22.

19
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Bibliografia
desta aula:

1. -PEA Cdlculo Numérico-
Anhanguera Educacional.

Livro do AVA - Disciplina Cdlculo
Numérico.
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